

全国寻访带“龙”的地名 55岁南京市民盖下200多个邮戳

他说全国乡一级以上的“龙地名”有300多个,希望今年能办展览

大龙、二龙、三龙、四龙、五龙、六龙……这是在给龙排座次吗?不,这些都是中国的地名。南京江宁市民陈西民对龙情有独钟,十几年来,他走遍大江南北,到处寻访乡一级以上、名字里带有“龙”的地方,并在邮票上加盖邮戳。如今,他已经收集了200多个“龙邮戳”。

“这是我们‘龙的国度’的最好证明,”陈西民说,农历龙年里,他希望可以举办“龙邮戳”展览,以传播龙文化。

□快报记者 常毅



陈西民收集的“龙邮戳” 快报记者 路军 摄

有“数字龙”和“五行龙”

昨天上午,快报记者走进陈西民的办公室,他已经把“龙邮戳”摆了出来。一共200多个邮戳,都盖在邮票上,其中几十枚被裱装两个卷轴上,陈西民起名为“龙在中国”。更多的邮戳,还没来得及裱装。

细看这些邮戳,最早的一枚是2000年12月18日盖于南京六合龙袍。“这是我行程的起点,”陈西民说,接下来的十年里,他走遍了全国,南至海南陵水,北到齐齐哈尔龙沙,东起中国“太阳最先升起的地方”——黑龙江乌苏镇的“东方第一哨”,西止新疆英吉沙。行走的目的,就是寻访带“龙”的地名。

中国的地名,带“龙”的难以数清,光南京就有320个。陈西民选择的是“乡一级以上的地方”,因为这样的地方才设邮政部门,可以盖邮戳。他从邮政局编发的

邮政编码册子上查到,全国这样的地方有300多个。

在这些“龙邮戳”里,快报记者看到一些有趣的地名。如大龙、二龙、三龙等,陈西民将它们归类为“数字龙”,“大龙、三龙在江苏大丰,二龙在东北,四龙乡在四川南部县,五龙乡在浙江嵊泗,贵州大方县还有个六龙镇。”此外,还有“颜色龙”:安徽肥东的白龙、青龙,安徽怀宁的黄龙;“五行龙”:贵州的金龙、水龙,河南的火龙;龙身体的部位:广东的龙头,江苏的龙舌,浙江的龙尾,四川的龙背……

用“龙地名”印证龙文化

300多个乡以上名字带“龙”的地方,陈西民到过的有100多个。“每到一地,其他游客都是往景点跑,我却往乡下跑。”陈西民说,去这些地方,并非仅仅为了盖个邮戳,同时还可以了解搜集当地关于龙的文化和传说。

另外100多个“龙邮戳”,由于时间、经济等原因,陈西民没能去成,但他想了个办法——写封诚恳的信,将邮票寄给当地邮局,请工作人员盖好后寄回来。香港九龙邮政部门的工作人员起初不愿意盖,后来负责人知道陈西民的想法后,便帮忙盖了一个。对于陌生人的支持,陈西民心存感激。目前,他收集的“龙邮戳”占总数的80%左右。

“确实很多人不理解,包括我家人。”陈西民表示,他之所以这样做,是因为对龙文化很痴迷,“我们都是龙的传人,中国是一个‘龙的国度’,应该传播龙文化。”

今年55岁的陈西民原本在中石化集团管道储运公司南京职工培训中心当门卫,后来改搞绿化,他很喜欢中国传统文化,写得一手好毛笔书法。1997年,陈西民开始留心关于龙的知识,但他觉得仅“读万卷书”远远不

够,于是想“行万里路”,决心开始寻访“龙地名”,“以印证中国的龙文化”。

妻子带着孩子离开他

陈西民收入不高,盖邮戳的邮票却都价值不菲。“这些邮票都是1999年前后买的,建国以来发行的所有‘老纪特’邮票都买到了。”那两年正是邮市的高峰期,邮票价格炒得很高,“光买邮票就花了12万”。此后,每年利用寒暑假,或者与同事换班,一年里的三分之一时间都在外面跑。尽管每天都住最便宜的旅馆,吃最便宜的饭,花销控制在50元以内,但妻子最终还是接受不了,带着孩子离开了陈西民。

除了收集“龙邮戳”,陈西民还收藏了一些龙造型的古代陶器、瓷器和银器等。“龙年到了,我希望能举办一个展览,把这些‘龙邮戳’都展示给南京市民。”(吕先生线索费50元)

特别关注

苏大留校学生 这个春节不孤单

各大高校放假已有一段时间,但苏州大学的学生宿舍里,却有一群“留守校园族”,他们放弃了和家人团聚的机会,选择利用寒假时间兼职实习、备战考试、完成论文等。“我们的安排满满当当,留校生活十分精彩。”昨天,不少留校学生表示,学校的餐厅、宿舍等配套设施为他们正常开放,感觉春节留校一点都不孤单。

原因一 回家路远打工实习

苏大物理科学与技术学院学生戴凯戎家在新疆,回家坐火车要40多个小时,所以今年他决定在学校里过春节,并利用假期实习或寻找工作。“这两天我在一家餐厅打工,空闲时还能在学校看看书,为以后就业提前做好准备。”

早在寒假开始前,来自连云港的大二学生赵成强就联系了苏州一家电子公司实习,虽然回家不过几个小时的路程,但为了利用假期锻炼一下自己,他也选择了留校。“爸妈过年有哥哥陪伴。”赵成强笑说,提早实习能让自己更快地熟悉工作环境,而父母也都非常支持。

原因二 备战考试留校学习

“同学们都回家过年了,实验室特别安静。”苏大材料与化学化工学部大三学生李杨,与两个同学相约一起利用寒假在实验室做项目。他说,平时上课时间紧,前段时间又在忙着复习期末考试,一直没能定心在实验室完成导师布置的测试项目。这个假期希望多锻炼一下自己的动手能力,开学时能交出令老师满意的答卷。

记者采访中得知,今年不少苏大商学院的学生也在利用假期时间积极备战2013年的研究生入学考试以及托福、雅思等。据苏大学生工作处老师介绍,留校的相当一部分学生都是在利用假期读书、完成论文和课题研究、做好实验项目等。

校方做法 为留守学生备年夜饭

春节前请留校学生吃年夜饭是苏州大学的传统。为了让留校同学在学校里度过欢乐祥和的春节,学校事先做了详尽的安排,假期前就统计好了留校学生名单。

小年夜当天,苏大校领导及有关部门的负责人慰问了230多名寒假留校学生,不仅向他们送上了新年祝福,还准备了丰盛的“年夜饭”和新年礼物。晚宴上,丰富多彩、欢快有趣的抽奖和游戏活动相继开展,让留校学生感受到了家一般的热闹和温暖。校领导还同时嘱咐同学们通过电话、短信等形式向家人拜年,不忘家庭和社会对自己的养育之恩。

据悉,今年苏大还为寒门学子开通了回家特别通道,只要是个人想回家且家庭困难的学生,学校都将全额资助车票、路费等等。目前,学校助贫的“回家基金”已高达10万元。

通讯员 姚臻 快报记者 陈泓江

外秦淮河画舫 今晚暂停夜游

年初三起推出游河赏灯联票

快报讯(记者 孙兰兰)伴随着南京外秦淮河(凤凰桥至定淮门桥)段亮化改造工程的开灯,南京秦淮河建设开发公司及时推出了外秦淮河画舫夜游赏灯项目。自1月16日开通至今,得到了市民及游客的欢迎和好评,坐着画舫喝茶,聊聊天,看看两岸美景,也满足了市民团聚休闲的需求。为迎接农历龙年的到来,凡是在大年初一、初二(1月23日、24日)晚上乘坐外秦淮河画舫夜游赏灯的游客,每人可免费获赠龙年新春小礼物一份。此外,考虑到近日天气等因素,除夕(22日)白天仍正常开船,18时起,夜游航班暂停。

很多游客更关注春节期间外秦淮河夜游的另一个项目——可以去夫子庙观花灯的线路何时开通。据介绍,从大年初三(25日)起,外秦淮河夜游将与中华门城堡推出联票,票价为80元/人,游客可以在中华门码头乘坐外秦淮河画舫,到晨光1865附近再绕回中华门,整个游览时间为半小时,从水路欣赏明城墙以及花灯;上岸之后就可直接进入灯会两岸交流展区近距离观灯。有关人士建议,为了避免人多,市民最好提前一天预约,具体可咨询86558917。

看! 这辆127路公交张灯结彩

想沾喜气者注意:今天这车只跑半天下午休息

昨天,有南京市民惊喜地发现,一辆127路公交车“张灯结彩”,车里挂满了红灯笼、拉花以及祝福标语,年味十足。精心布置这辆公交车的司机,大伙应该都不陌生,他就是曾自制“青奥宣传画册”和“南京公交换乘攻略”、不久前被评为“南京好市民”的张蓉军。

昨天南京城飘起雪花,一走上这辆公交车,却觉得暖意融融——刷卡机、投币箱上都贴着大大的卡通笑脸图案,车头和车尾悬挂着红色宣传板,上面写着:祝各位乘客新春快乐,阖家幸福,万事如意!车厢顶部挂着两只大红灯笼,紧跟其后的是一排红色的“福”字拉花,车两边用塑料花装饰着,整个车厢都洋溢着春节的气氛。

“你看这个人像不像我?”司机张蓉军特别提到了宣传板上的漫画,原来这是他的画像,由《江苏工人报》美术编辑禹天成创作。“一年前他在报纸上看到了关于我的报道,就主动找我说要画一幅。”画像中,张蓉军咧着嘴开心地笑着,微笑服务是他工作的一贯准则。张蓉军驾驶座后方储物柜里,有一个便民包,里面有晕车药、创可



张蓉军在车厢里布置 快报记者 路军 摄

贴、风油精等急救药品,同时还有方便袋、餐巾纸、雨伞等物品,以备乘客急需。有位老年乘客每年都会寄给他一本台历,并附上祝福的话语。每到春节前夕,张蓉军也会挨个打电话给几位老乘客拜年。

公交换乘线路攻略、青奥宣传语,在车上还能看到张蓉军自制的这两样“法宝”,特别是那本攻略,张蓉军已更换了一本,“乘客觉得新奇,之前已经有好几本被翻烂了。”张蓉军笑呵呵地说。翻看这一本厚厚

的指南,首页是127路的每一站可换乘车辆的信息,后面则是南京所有公交线路情况。

在采访中,张蓉军不忘感谢车队的领导和同事,“车子装扮的时候不少同事来帮我,大家看了都很高兴。”据了解,这辆喜庆的公交车在年二十九,也就是今天会跑半天时间,下午休息,到了大年初一开始正常运行,想要沾沾喜气的乘客可不要错过。

(任先生线索费50元)
快报记者 马薇薇